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План - програма 

На НЧ”Земеделец-1899”с.Козаревец 

За 2023г. 

 
                                                                                                                                                                           

1.  ВЪВЕДЕНИЕ 

      Програмата за развитие на читалищната дейност през 2023 г. е 

съобразена с изискванията на чл. 26 а, ал. 2 от Закона за народните читалища. 

Изготвянето на Програмата за развитие на читалищната дейност през 2023г. цели 

обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището като важна 

обществена институция, реализираща културната идентичност на с.Козаревец.  

Програмата ще подпомогне и популяризира годишното планиране и финансиране 

на читалищната дейност. 

2. АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩЕТО:  

На територията на село Козаревец функционира  едно регистрирано 

читалище - Народно читалище „Земеделец-1899”. 

     2.1. Външната среда осигурява следните възможности: 

 Богати традиции в сферата на фолклорното певческо, 

самодейното театрално  и танцово  изкуство ; 

 Сътрудничество с общинската администрация, НПО, детска 

градина, клубове и дружества; 

 добре работеща икономика на територията на селото и 

Общината; 

 

2.2. Кои са силните страни на вътрешната среда? 

 Щатен кадрови ресурс с дългогодишен стаж в сферата на 

читалищната дейност; 

 Самодейци с дългогодишен опит в своите сфери на културна 

изява; 

 Отлична материална база; 

 Наличие на компютри и офис техника; 

 Наличие на библиотека в читалището; 

 Интерес към търсене и развиване на нови форми на читалищна 

дейност; 

 

  2.3. Слаби страни: 

 Липса на финансов и човешки  ресурс от местната общност за 

развиване на нови форми на дейност; 
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 Липсата на училище в населеното място. 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

       3. ОСНОВНА ЦЕЛ НА ПРОГРАМАТА: 

          3.1. От направения анализ на читалището може да се направи изводът, че е 

необходимо да   продължава партньорството на читалището с Общината, Кметството, с 

Клуба на пенсионера, с детската градина и местната общност като цяло, с цел 

финансиране и реализиране на повече културни дейности. 

                  3.2. Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови 

съвременни форми за тяхното развитие и предаване; 

          3.3. Необходима е подкрепа и насърчаване на любителското творчество, 

насочено към нематериалното културно наследство. 

          3.4. Развитие на професионалните умения и повишаване на квалификацията 

на работещите в културната институция. 

 

 

           4. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМАТА 

 

4.1 ОРГАНИЗАЦИОННА И СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ:    
                Организационната дейност в читалището е насочена към създаване на по-

добри възможности и нови форми  за работа на читалищните дейци  и потребителите, 

както и откликване на новите потребности на младото поколение. В тази връзка се 

предвиждат следните основни задачи за изпълнение: 

 Провеждане на работни съвещания с работещите в читалището. Работа за 

повишаване на тяхната квалификация, посредством организиране на различен 

тип семинари, както и включването им в срещи и конференции, отнасящи се до 

тяхната работа;  

 Дейности по привличане на активни членове на читалището;  

 Повишаване на културата за работа с читатели  и потребители на щата 

обслужващ библиотека; 

  Своевременни текущи, наложителни ремонтни дейности на ежедневно 

експлоатирани читалищни помещения;                                               

 Необходимост от 

 Неотложна профилактика на отоплителна инсталация в читалищната 

сграда, като за целта се потърси съдействието на специализирана 

фирма.  

 Неотложен ремонт на ел. инсталацията на отоплителната система, 

като за целта се потърси съдействието на специализирана фирма. 

 

        4.2 .  ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО И  ХУДОЖЕСТВЕНО – 

ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ:   

 

                     Развитието на читалищната дейност се определя  не само от потребностите 

на местната общност.  Общият брой на читалищните членове за 2022г. е 58.   
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Читалищните любителски колективи са 4: Театрална трупа”Парашкев 

Парашкевов”, Група за народни песни „Авлига”, Група за литературно слово, Танцов 

фолклорен състав  ; на брой вариращ до 40 самодееца; 

Клубове функциониращи към читалището: Детската творческа работилница 

”Направено от две ръце” ; 

Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване 

и  развитие на любителското художествено творчество. Читалището се явява като най-

естествения мост между миналото и съвремието и ролята му при създаването, 

укрепването и възпроизвеждането на традициите и културата по места е незаменима. 

Художествено-творческата дейност в читалището цели запазване и развитие на 

традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите и традициите, 

както и създаване на нови традиции, породени от нуждите на местните общности. Чрез 

тази дейност читалището ще работи за привличане на младите хора към читалищните 

самодейни колективи, както и за осмисляне свободното време на учениците през 

лятната ваканция. С изявите на читалището ще се работи за развитие и обогатяване на 

културния живот в населеното място, за утвърждаване на националното самосъзнание 

и отчитане и съхранение богатството на местната и етническа култура. Чрез тази 

дейност читалището ще има възможност за популяризиране на селото в страната. За 

осъществяване на тези задачи ще бъдат изпълнявани следните дейности и ще бъдат 

организирани следните празници: 

 Организиране и провеждане на местни фолклорни празници; 

 Организиране и провеждане на Общински фолклорно-кулинарен празник „Ден 

на кокошата чорба”; 

 Поддържане на утвърдените форми в любителското художествено 

творчество;  ангажирано участие в общинските конкурси, празници и др. прояви.  

 Съществуващите състави, групи,  клубове и др. по същество са много важен 

елемент в сферата на допълващото образование и в тях участват десетки 

хора.Популяризиране на тяхната дейност;                                                          

 Участие в различни фолклорни и певчески фестивали и празници в региона и 

страната. 

 Осъвременяване на читалищните дейности и услуги чрез обучение на хората от 

всички възрасти с цел развитие на гражданското общество.  

 

 

ФОРМА 

 

 

РЪКОВОДИТЕЛ 

 

БРОЙ 

УЧАСТНИЦИ 

1.Театрална трупа  

 

Йордан Сираков 

 

15 

2. Група за народни песни 

„Авлига” 

 

Аспарух Костов 10 

3. Група за литературно слово Йорданка Андреева 5 

4.Танцов фолклорен състав”Хей 

–брей” 

Ивайло Добрев 12 

 

 КЛУБНА ДЕЙНОСТ: 

Творческа работилница Йорданка Андреева,             28 



 4 

„Направено от две ръце” 

 

Дочка Габровска 

Дарина Димитрова 

                                                                                                                                      

4.3. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ;     

 

Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. Тя ще 

бъде  насочена към: 

 Превръщането на библиотеката в съвременен обществен 

информационен център, полезен партньор и ефективен участник в 

процесите на информационно осигуряване на гражданите Козаревец 

 Библиотечно обслужване на гражданите. 

 Пълноценно използване на възможностите на  Фондация ”Глоб@лни 

библиотеки – България „ и нейното оборудване; 

 Обновяване на застарелия библиотечен фонд чрез участие с проекти в 

програми на Министерството на културата и други донори за нови 

книги. 

 Експониране на изложби и кътове с литература, витрини. 

 

4.4.   РАБОТА ПО СОБСТВЕНИ ПРОЕКТИ  И ТАКИВА В 

СЪТРУДНИЧЕСТВО С ДРУГИ НПО:    

 

       Целта на всички проекти, с които ще се кандидатства е  превръщането на 

читалището в център за култура и образование.  

Да се кандидатства, според бюджета и възможностите по всички проектни 

предложения на Министерство на културата, като партньори на Община Лясковец при 

европейските мерки, пред Фондация „Глобални библиотеки” и др. донорски за 

читалищата организации. 

                                                              

      Модернизирането и укрепването ще се осъществи при насочване  вниманието и 

усилията  към  задоволяване на реални обществени потребности чрез активното 

включване  на читалищните настоятелства   в разработването на целеви проекти.  

              

 

            5. КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР:               

Неделима част от настоящата програма е културният календар на НЧ “Земеделец-

1899”:    

 

КУЛТУРЕН  КАЛЕНДАР 

2020 ГОДИНА                                                                                                                              

                            

МЕСЕЦ      ЯНУАРИ 

175 г. от рождението на Христо Ботев – български национален герой, 

революционер, поет и публицист /1848–1876/. 

140 г. от рождението на Алексей Николаевич Толстой – руски и 

съветски писател, автор на романи, разкази и повести /1883–1945/. 

160 г. от рождението на Алеко Константинов – български писател, 

общественик и основоположник на организираното туристическо 

движение в България, сатирик  и пътеписец /1863–1897/. 
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100 г. от рождението на Ивайло Петров – български писател; 

 

МЕСЕЦ     ФЕВРУАРИ 

 

195 г. от рождението на Жул Верн – френски писател, майстор на 

научната  фантастика /1828–1905/. 

125 г. от рождението на Бертолд Брехт – германски поет, драматург, 

режисьор,  теоретик на изкуството /1898–1956/. 

ХII Конкурс за „Най-добро домашно вино”     

150 г. от обесването на Васил Левски (1873) –презентация 

                                                      

МЕСЕЦ       МАРТ 

 

Баба Марта – витрина и украса; 

145 г. от подписването на Санстефанския мирен договор на Руско-

турската Освободителна война и освобождението на България от 

османско владичество /1878/. 

Тодоровден – традиционни кушии и празнични веселби; 

Международен ден на театъра – среща на любители артисти 

                                                      

МЕСЕЦ      АПРИЛ 

 

100 г. от рождението на Радой Ралин – български писател, поет, 

сатирик, дисидент 

130 г. от рождението на Елисавета Багряна – българска поетеса, 

автор на детски книги и преводач /1893–1991/. 

140 г. от рождението на Ярослав Хашек – чешки писател, автор на 

сатиричният роман „Приключенията на добрия войник Швейк през 

Световната война“ /1883–1923/. 

Премиера на театрална постановка на самодеен театрален колектив 

към читалището,  сезон 2023г.-„Гълъбът” от Румен Шомов; 

постановка Йордан Сираков; 

Седмица на детската книга и изкуствата за деца – читалня на 

открито; 

                                                  

МЕСЕЦ       МАЙ 

 

Участие в Национални прегледи на читалищния театър с.Кортен 

165 г. от първото честване на празника на светите братя Кирил и 

Методий.  През 1858 г.  е отбелязан в Пловдив с тържествена служба 

в църквата "Света Богородица", а след това учителят Йоаким Груев 

произнася вълнуващо слово за живота и делото на Кирил и Методий 

/1858/. 

Участие на Групата за народни песни и Танцов фолклорен състав в 

Регионален преглед „Пеем и танцуваме „ с.Драгижево  
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Национален ден на библиотекаря  - витрина 

Второ представление ТТ” П.Парашкевов”  

Участие на Групата за народни песни в НФФ„Авлига пее с песните 

на Мита Стойчева с.Обединение”(29,30,31)  

                                                      

МЕСЕЦ        ЮНИ 

 

Ден на детето детско утро на открито и Лятна прожекция на открито 

Ден на Ботев -витрина 

Участие в Общински песенен празник „Хайдушката 

песен”с.Мерданя 2023 

Участие в Национални прегледи на читалищния театър гр.Нова 

Загора.  

Участие в Национални прегледи на читалищния театър гр.Каварна 

 

Участие в празници на гр.Лясковец като гост-спектакъл 

 

 

                                                                                          

МЕСЕЦ       ЮЛИ 

 

Участие във фолклорен фестивал „Искри от миналото”гр.Априлци, 

на ГНП”Авлига”. 

Участие на ГНП“Авлига“ в Национален фестивал „Авлига пее” с 

песните на М.Стойчева с.Обединение 

Творческа работилница „Направено от две ръце” – начало на 

заниманията с деца – 10дни 

140 г. от възстановяването на Търновската конституция /1883/. 

                                                   

 

МЕСЕЦ    АВГУСТ 

 

Участие на Група за народни песни и Танцов фолклорен състав в 

Национален фолклорен фестивал „Фолклорен извор” с.Царевец 

Участие ТФК  в НФФ „Фолклорен извор” с.Царевец 

Участие в Национален кулинарен фестивал „Пъстра трапеза” 

с.Джулюница; 

Участие на Група за народни песни и Танцов състав в „От любов към 

българското” с.Добри дял 

                                                   

                                               МЕСЕЦ     СЕПТЕМВРИ 

 

ХI Ден на кокошата чорба  - фолклорно- кулинарен празник 

Козаревец 2023г. 

Участие на танцов състав в Национален фолклорен фестивал в НФФ 

„От Дунав до Балкана“ гр.Борово 

125 г. от рождението на Димитър Талев – български писател и 

журналист 

115 г. от провъзгласяването на Независимостта на  България, с което 

страната ни отхвърля васалната си зависимост от Османската 

империя, наложена  от Берлинския договор /1908/. 
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МЕСЕЦ       ОКТОМВРИ 

 

                                            

                                          

 

 

 

МЕСЕЦ       НОЕМВРИ 

 

190 г. от рождението на Добри Попов Войников – български 

възрожденски учител, драматург, общественик и журналист, 

музикален и театрален деец. 

Концерт на местни състави и групи по повод Ден на народните 

будители 

                                             

 

                                                  МЕСЕЦ    ДЕКЕМВРИ 

 

 

 

 

 

6.  МАТЕРИАЛНО – ТЕХНИЧЕСКА БАЗА : 
          Читалището се помещава  в общинска сграда, дадена за безвъзмездно ползване. 

Материално-техническата база на читалището включва: сграден фонд, 

оборудване и обзавеждане на библиотека, салон, зали и други помещения, както и 

пазарните тараби в центъра на селото; 

          Основните задачи, по които ще се работи през 2023 год. ще бъдат: 

 

            6.1. Подобряване обзавеждането на сцена – озвучаване и осветление; 

         

7. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОГРАМАТА: 

Финансирането на читалищата е регламентирано в Закона за народните читалища 

и се осъществява по следните начини: 

7.1. Читалището финансира дейността в рамките на държавната субсидия; 

7.2. Наеми на помещения и/или стопанска дейност, в съответствие с 

действащото законодателство 

                 7.3. Членски внос 

                 7.4. Дарения  

                 7.5. Други законови приходи 

 

 

8. ИНДИКАТОРИ ЗА ОЦЕНКА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОГРАМАТА: 

            8.1.  брой нови книги  

8.2.  брой читатели  

8.4. брой посещения в читалищните помещения- 

140 г. от рождението на Рачо Стоянов – български писател, 

драматург и преводач /1883–1951/. 

Концерт по повод „Петковден“ – сбор на селото; съвместна 

инициатива 

Участие в Национален театрален фестивал „Камъка“ Г.Оряховица 

Реализиране на обичаят Коледуване; 

Детски коледно – новогодишен празник; 
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8.3. брой предоставени компютърни и интернет услуги -  

8.4. брой и качество на проведени празненства, концерти, чествания  

8.5. брой действащи самодейни състави, групи и клубове  

8.6. брой участници в самодейни състави, групи и клубове  

8.7. брой участия в местни, регионални, национални празници и конкурси  

8.8. награди от участия в конкурси, фестивали и празници; 

8.9. спечелени и финансирани проекти  

9. СРОК ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ И ОТЧЕТ НА ПРОГРАМАТА: 

9.1. Срокът за изпълнение на Програмата е в рамките на бюджетната 2023 

година; 

        9.2. Съгласно чл. 26 а, ал. 4 от Закона за народните читалища Председателят 

на читалището представя  в срок до  31.03.2023 г. пред Кмета на Общината и 

Общинския съвет доклад за осъществените  дейности в изпълнение на Програмата  

и за изразходваните от бюджета средства през 2022 г. 

                 

          ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 

 

               Настоящата едногодишна програма за развитие на Читалището е отворен 

документ, който може да се допълва или коригира съобразно финансовото състояние на 

читалището, с предложение на художествените ръководители и  последващи решения 

на неговите органи; 

                         Председател на НЧ (п) 

       Тодор Тодоров 

                               

                                                                          Секретар на НЧ(п) 

      Й.Андреева 

 

 

 


